砥砺奋斗创文明

——2021年我市创建全国文明城市工作回眸

记者 欧阳德珍

2021年初,我市再次获得全国 文明城市提名城市。一年来,市委、 市政府带领全市人民以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指引,秉 承"创建为民、创建靠民、创建利民" 的工作理念,砥砺奋斗,按照《全国 文明城市测评体系》《全国未成年人 思想道德建设工作测评体系》的要 求,着力提升市民素质、完善城市基 础设施、优化市容环境、提升城市品 位,有步骤、分阶段地推动全国文明 城市创建。



"双十最美"评选颁奖典礼现场。

全民共建,创文行动掷地有声

市委、市政府一直 高度重视创文工作。今 年以来,多次召开市委 常委会议、推进会议、调 度会议、专题会议进行 部署推进创文工作。调 整了市创文工作领导小 组及指挥部,将2023年 成功创建全国文明城市 纳入市"十四五"工作规 划,明确为市第十二次 党代会的重点工作。召 开了市文明委全会、考 核点评会、月调度会、总 结会等会议。建立了"月 调度、季考评、半年一小 结、年终大总结"调度考 核机制。

根据文明创建工作 的新要求,我市出台并 实施了《邵阳市文明行 为促进条例》。制定下发 了《关于进一步强化邵 阳市创建全国文明城市 常态化工作机制的通 知》《邵阳市创建全国文 明城市工作计划 (2021-2023)》《2021年 邵阳市创建全国文明城 市重点任务清单》等指 导性文件,印发《邵阳市 创建全国文明城市实地 测评标准》白皮书,对文 明创建重点任务进行细 化分解,明确创建标准 要求。制定《邵阳市创建 强大合力。

全国文明城市领导联点、部门共建、路段包干工作方案》,推动市直及部省属驻邵各有关单位,深入社区、路段开展结对共建。

一年来,全市把创 文作为一项常态化工作 落实。市领导多次深入 社区、学校、居民小区、 农贸市场、商业街区、背 街小巷、城乡接合部等 地调研督导、暗访巡查 创文工作,推动创文工 作落地落实。市直单位, 三区及经开区,街道、社 区成立相应领导机构, 形成多层次、宽领域、全 覆盖的创建组织领导网 络,为创建工作提供强 有力的组织保障。各区 相继成立文明创建市民 巡访团,对市城区的公 益宣传、公共设施等方 面工作进行巡访,为创 建工作注入力量。我市 还建立了党建带文明创 建工作机制,将文明创 建工作任务、具体措施 明确到每个支部、每名 党员。并以全国文明城 市创建延伸开展文明村 镇、文明单位、文明校 园、文明家庭创建,凝聚 起全民共建共创共享的

深入推进,城市变化日新月异

创建全国文明城市的冲锋号吹响,各项创建工作不断深入推进,千年古城,日臻秀美,文明之花竞相绽放,文明力量生机勃发。文明,日渐成为邵阳城市最浓厚、最亮眼的底色!

2021年,我市聚焦群众需求,以基础设施建设为抓手,着力解决事关基层群众生产生活的实际问题。推动实施老旧居民小区改造,加大城市基础设施建设投入,部署开展公共交通秩序、背街小巷和城乡接合部环境等

专项整治,致力构建15分钟生活圈,对农贸市场、健身场地、医疗卫生设施、商业网点等公共服务设施进行科学布局。

现在,邵阳城市悄然发生巨变——交通秩序更加文明,车辆和行人一路畅行;老旧小区面貌一展新姿,曾经杂乱的空中缆线,经过安全剪除、重新捆扎变得整齐有序;背街小巷一改"脏、乱、差",曾开裂、沉陷、缺损的道路重新铺平;农贸市场革除了

旧形象,以崭新的面貌展现在人们眼前;公共设施越来越完善配套,越来越美丽方便;城乡接合部旧貌换新颜,市民素质全面提升,窗口服务更加优化······

▲社区开展国庆活动。

一城之美,始于颜值。拥有"国家卫生城市",奋进"国家森林城市"的邵阳,并不止步于市民居住区域的建设,还积极新建主题公园、拆墙开放原有公园,退让代征绿地建游园,机关单位拆墙共享院内美景于民,星罗棋布的大小游园提升了市民亲近自然、享受城市园林生活的获得感。



第二届社区邻居节启动仪式上,文艺服务 志愿者在指导小朋友练习太极拳。



社区志愿者在向居民宣导社会主义核心价值观。

成风化人,文明新风势如潮涨

春风化雨,润物无声。全 国文明城市创建不仅改变着 我市的城市面貌,还改变着 每个市民的行为和习惯。

我市大力实施市民素质提升行动,引导市民养成文明习惯。通过举办新时代文明实践暨第二届社区邻居节、创文知识抢答赛、"我们的节日"、学雷锋志愿服务、未成年人"传承红色基因"、国际志愿和日暨文明交通绿色出行志愿服务等系列主题活动,多形式开展社会主义核心价值观教育、四史教育、精神文明教育、卫生健康与疫情防控知识教育……推动市民把文明内化于心、外化于行,并养成行为习惯。

一年中,我市积极推进新时代文明实践工作,组织和指导16支市级新时代文明实践志愿服务队,在乡镇(街道)建立202个新时代文明实践所,在村(社区)建立3634个新时代文明实践站。整合城管综合执法服务站等公共设施资源,在全市车站、医院、市场等人流集中区域,设立学雷锋志愿服务岗1400多个、驿站44个。

我市大力加强社会公德、职业道德、家庭美德和个

人品德建设,连续举办七届 市级道德模范和四届"双十 最美"评选等活动。成功推选 彭艮凤为第八届全国道德模 范提名奖,肖剑锋、曾令超、 杨淑亭三人为第八届湖南省 道德模范。

2021年,我市建成了校外未成年人心理健康成长辅导中心,市城区社区的家长学校、心理咨询室和未成年活动场所实现全覆盖。在开展文明校园创建的同时,我市组织开展了"新时代好少年""劳动美""关爱留守儿童""向国旗敬礼""关爱生命、健康成长""八礼四仪""传承红色基因·童心向党"等主题教育实践活动,让关爱未成年人行动,更有温度、更有深度。